

六月的青海风光绮丽，
六月的西宁生机无限……
作为青海省会，西宁不仅肩负挑大梁、勇争先的使命，更在打造产业之城的道路上勇毅前行，全力推动“一个创新服务基地、三个中心城市”建设，为城市的可持续发展注入源源不断的动力。

以经济体制改革为牵引，紧扣时代脉搏，西宁在生态保护优先的前提下，坚持“有所为有所不为”，构建起符合生态文明高地建设要求的产业体系和高质量现代化园区，奋力迈向世界级盐湖产业创新服务基地、源网荷储一体化新型电力系统示范中心城市、国际生态旅游目的地中心城市、绿色有机农畜产品输出地中心城市的新征程。

西宁，正以坚定的步伐，绘就现代化产业体系的新格局，绽放创新驱动的新生机，探索发展路径向“绿”向“新”的无限可能，书写农体文旅商融合发展的新篇章，让这座产业之城在青海大地焕发出勃勃生机。

产业之城崛起

向新向绿向未来

■ 本报记者 张华锐

创新驱动融入城市肌理

向产业之城奋进！西宁市以“一个创新服务基地、三个中心城市”为定位，坚持产业转型与消费升级并重，创新驱动与融合发展并举，因地制宜发展新质生产力，全力促进服务业提质增效，为现代化新青海建设注入强劲动力。

走进中国科学院青海盐湖研究所甘河中试基地，卤水经多道工序变为氢氧化镁，成为替代进口的“抢手货”。基地建成盐湖知识产权运营中心等创新平台，形成全要素链条中试验证条件，见证着西宁打造世界级盐湖产业创新服务基地的坚定步伐。

西宁承载习近平总书记厚望、大胆探索，创新融入城市肌理。前不久，李丽娟团队成果荣获青海省科学技术进步奖二等奖，其团队与青海艾特克盐湖科技有限公司合作，建成千吨级产业化示范基地，攻克关键技术和设备难题，打开国内外高端市场。

西宁与天津大学共办专业训练营，构建创新平台架构，谋划与海西州政府建立协调联动机制，与省垣高校院所组建科技创新联盟，形成盐湖资源精深加工产业体系，加速集聚优质盐湖科技资源。

在青海泰丰先行锂电科技有限公司，碳酸锂等“变身”磷酸铁锂。西宁在锂产业开发中有资源优势，营商环境向好。近期，西宁开发区与宁德时代再度合作，追加投资5亿元，推进后续工序配套建设。西宁作为全省锂电产业发展的重要承载地，正着力强链延链补链，在空间布局、产业发展、企业聚集上形成良好格局。随着产业项目落地、科研成果转化，西宁盐湖产业高质量发展足迹日新月异。



发展路径

向“绿”向“新”

在青海打造国家清洁能源产业高地的进程中，西宁凸显源网荷储一体化新型电力系统示范中心城市优势，积极探索向“绿”向“新”的发展路径。

2月28日，青海首个“源网荷储”低压交直流融合示范台区在西宁国网石头磊办公园区投入运行，构建了源网荷储一体化系统，可高效接入分布式光伏和直流负荷，促进清洁电力消纳，提升供电可靠性，预计每年节约标准煤252吨，减排二氧化碳679吨。

而西宁的示范探索不止于此：湟中区申报农村能源革命试点县，大通县、湟源县列入县域充换电基础设施补短板试点名单，西宁还入选碳达峰试点城市，率先开展零碳场景建设。

为推动清洁能源高效发展，西宁多措并举。政策规划上，印发建设纲要，明确“1234N”思路，完成多项规划编制。新型电力系统建设方面，从供应保障、输配电网、电力消费、储能布局四端协同发力，加大新能源开发，提高电网灵活性，推广清洁能源应用，形成储能规模化布局。科技赋能上，聚焦关键技术攻关，推进示范工程建设，取得国际领先或国内先进的科技成果。同时，建立保障机制，加强政企联动，挂牌督办难点问题，并启动立法工作，为清洁能源发展提供法律保障。

“从无到有”的西宁答案

建设国际生态旅游目的地中心城市，对青海生态功能与资源能源优势最大化意义重大，但全国无先例，需“从无到有”改革。西宁立足资源，给出了答案——

黄金海拔2200米的青藏高原康养中心，凭借地理优势成为康养“潜力股”，开业不久便接待多地游客，提供中藏医服务。而这只是西宁“五业融合”的众多场景中的一个缩影。

近年来，西宁深化农体文旅商融合，举办赛事、策划活动、出台指引，不断释放文旅消费活力。

拉脊山成为“追光者”赏景胜地，西宁市火火爆出圈。西宁特色街区也备受关注，北川青唐城、下南关街、豹街·西海路美食街等成为热门打卡地。此外，西宁结合历史文化与游客喜好，策划举办多项特色活动广聚“人气”，假期接待游客量与花费均增长，线上营销也成效显著。

6月14日，2025“在西宁”超级演唱

会在青海体育中心体育场举办，2.4万余名观众共赴这场高原音乐之约，沉浸式感受多元曲风交融碰撞。西宁以这种“演艺+文旅”的模式，探索城市文旅产业提档升级新路径，在“一芯”建设中发挥重要作用，折射出了西宁建设国际生态旅游目的地中心城市势头正劲。

6月18日上午，西宁绿色有机农畜产品批配中心启动仪式暨西宁高原冷凉蔬菜保供发车仪式举行。该批配中心将拓展向香港市场和大湾区市场提供西宁农畜产品的输出渠道，让更多香港及大湾区市民享受到西宁高品质农畜产品。

西宁紧紧围绕绿色有机农畜产品输出地中心城市建设目标，大力发展冷凉蔬菜产业，通过标准化生产、品牌化运营，如今的西宁草莓、西宁蘑菇、西宁冷凉蔬菜……在全国打响农畜“明星”单品品牌，不仅丰富了西宁的农产品结构，更提升了农产品的附加值和市场竞争能力，让西宁的绿色有机农畜产品走向全国、走向世界。



记者感言

六月的西宁，处处洋溢着蓬勃生机。采访中，我深切感受到西宁以创新驱动为引擎，在盐湖、锂电等产业上不断突破，科研成果加速转化，产业格局持续优化；见证其向“绿”向“新”的坚定探索，圣瀚1200万只铝合金轮毂项目、丽豪电子级多晶硅项目、东耀智显MLED显示模组项目相继落地开花，为城市发展注入绿色动能。更惊叹于西宁在农体文旅商融合、农畜产品输出领域所付出的努力与收获到的正向反馈——西宁旅游热度持

续攀升，冷凉蔬菜、绿色有机农畜产品走向远方。西宁，正以无畏之姿，在产业之城崛起道路上奋勇前行。

